

# 一否到底! 朴槿惠驳弹劾案缺“法律依据”

## 核心提示

韩国国会负责弹劾公诉事务的委员团和律师团18日举行联席会议，公开朴槿惠两天前向宪法法院递交的答辩状内容。朴槿惠方面称，在国会获通过的弹劾案缺乏足够法律依据，即便相关方主张有证据表明朴槿惠存在违法行为，其严重程度也不足以免去她的总统职务。



12月19日，在韩国首尔，崔顺实(中)抵达庭审现场。(新华社/法新)

律缺陷”，相关指控缺乏确凿证据，因此公诉应被驳回。同时，弹劾案中提及的违法行为均不属实，将未被证实的疑点视为既定事实的做法违背“无罪推定”原则。特别是，基于朴槿惠亲信崔顺实的法律责任，从宪法上追究朴槿惠的责任有违宪法第十三条第三款有关法律责任仅限于违法者本人的原则。

按朴槿惠方面的说法，有关崔顺实等人干涉政务和高官人事任免的指控不属实。此外，朴槿惠没有从备受争议的基金会项目中牟取个人利益，也没有发现崔顺实图谋私

利的情况。答辩书还否认了有关朴槿惠涉嫌“逼捐”的指控，称由于那两家基金会的非营利性性质，加之朴槿惠请求企业捐款时并未提及“代价”，因此不能将其视为有受贿意图。答辩书认为，就朴槿惠是否犯有受贿罪等问题，宪法法院应当在地方法院对崔顺实等涉案人员进行充分审理后再作裁决。

“崔顺实没有向国政施加影响，我们要求那些提出指控的人拿出确凿证据。”朴槿惠方面说，“即便有证据表明(朴槿惠存在)违法行

为，其严重程度也不足以将她弹劾。”

答辩书还就“岁月”号沉船事件应对不力、朴槿惠涉嫌对崔顺实友人经营的公司给予特殊照顾等多项指控一一予以反驳。

## 【启动独立调查】

负责独立调查朴槿惠亲信“干政”事件的特别检察小组18日说，他们将于下周全面启动调查工作。

特别检察小组发言人李圭哲(音译)说，他们定于21日举行办公室“挂牌”仪式，但调查随时都可以启动。

按规定，特别检察小组可展开最长70天的调查，如果提出申请并获总统批准，调查时间还可延长30天。

韩联社报道，朴槿惠和崔顺实在基金会项目中扮演的角色、是否存在胁迫大企业向基金会捐款的行为以及朴槿惠在“岁月”号沉船当天的行踪，都将作为特别检察小组的调查重点。其间，韩国多家集团的负责人可能受到传唤。

按韩国检方的说法，三星电子副会长、三星集团实际控制人李在镕眼下已被禁止出国。除李在镕外，其他遭“禁足”的大佬还包括SK集团和乐天集团的负责人。

# 俄一架客机紧急迫降 致16人重伤

新华社符拉迪沃斯托克12月19日电(记者吴刚)俄罗斯一架伊尔-18客机19日在俄远东萨哈(雅库特)共和国境内紧急迫降，机上16名乘客受重伤。据今日俄罗斯通讯社报道，莫斯科时间19日早晨4时45分，这架客机在萨哈(雅库特)共和国境内北部距季克西机场30公里处实施紧急迫降。机上

共载有32名乘客和7名机组人员。报道说，事件造成机上16人受重伤。目前，所有伤者已被送至当地医院救治。此前，有消息称这架飞机在萨哈(雅库特)共和国境内坠毁。来自萨哈(雅库特)共和国强力部门的消息说，飞机实施紧急迫降的原因可能与恶劣天气条件下机组人员操作失误有关。

# 不依不饶 美参议员要求国会 调查俄黑客“助选”事件

【新华社特稿】美国参议院共和党和民主党议员18日呼吁，国会应成立跨党派特别委员会调查中央情报局等机构提出的俄罗斯黑客干扰美国大选一事。

这一要求的提出在美国总统选举选举人团19日投票前一天。投票将选出下一任美国总统，按照胜者全得的惯例，唐纳德·特朗普成为下届美国总统确定无疑，但仍有人呼吁共和党选举人放弃党派意志转投希拉里·克林顿。

共和党参议院军事委员会主席约翰·麦凯恩和下届参议院少数党(民主党)领袖查尔斯·舒默分别发表声明说，国会应对俄黑客攻击一事保持关注，成立专门委员会进行调查十分必要。舒默说：“他们攻击我们的

政治体制，试图影响选举结果，如果真是这样，事态将非常严重。”他还说，除针对俄罗斯外，委员会还应调查来自其他国家的黑客袭击，比如伊朗。

共和党参议员林赛·格雷厄姆和民主党参议员杰克·里德也支持这一提议，并“上书”给参议院多数党(共和党)领袖米奇·麦康奈尔表明态度。

麦康奈尔办公室发言人18日回应说，他会考虑四名参议员的提议。

《华盛顿邮报》此前披露，美国中央情报局的一份秘密报告认定，俄罗斯干扰了美国2016年总统选举，为的是确保特朗普上台。白宫反恐和国土安全顾问莉萨·莫纳透露，奥巴马已下令就美国大选遭遇网络袭击问题进行“全面评估”。

# 俄罗斯伊尔库茨克市 18人因酒精中毒死亡

新华社符拉迪沃斯托克12月19日电(记者吴刚)俄罗斯伊尔库茨克州调查总局19日说，该州首府伊尔库茨克市18人因服用含酒精液体中毒身亡。

塔斯社当天援引伊尔库茨克州调查总局的消息说，伊尔库茨克市当天凌晨发生一起酒精中毒事件，有18人因服用一种名为“山楂”的含酒精液体后身亡，另有20人被送往医院

救治，情况十分危急。据称，患者服用的这种液体很可能是假冒伪劣产品。

伊尔库茨克州内务总局的消息说，警方在伊尔库茨克市内已发现两家出售这种液体的商店。目前，当地警方正全力检查伊尔库茨克市内所有出售酒类的商店。

伊尔库茨克州调查总局已对这起事件进行刑事立案，当地司法部门也已全力投入，调查此案。

# 日本1.3万辆 二手“辐射车”出口遭禁

新华社特稿 福岛核事故的影响究竟有多大?日本业界最近的一份统计提醒我们，除农产品、海产品等食品外，车辆等生活用品也未能在辐射中幸免。自2011年事故发生起至今年10月末，日本全国14个港口共有约13000辆二手车因放射物质超标被禁止出口。

共同社18日报道称，虽然无法确定“辐射车”的污染源，但福岛核事故发生前并未出现这种状况，因此这些“辐射车”很有可能是事故发生后从福岛流

通到日本全国各地。

报道称，被禁止出口的“辐射车”包括二手小汽车和重型作业车辆，大部分是在洗净后售出。根据日本港运协会等团体的统计，2012年被扣“辐射车”数量最多，达到6544辆，随后逐年减少，2015年有239辆二手车辐射超标。

日本政府计划在2016年底结束对福岛第一核电站附近区域的清除辐射污染工作，预计今后因辐射超标被禁止出口的车辆数量还会增加。

# 开往过去的地铁



12月18日，在美国纽约市，人们乘坐“怀旧地铁”专列。当日是“怀旧地铁”专列2016年最后一天运行的日子，人们穿戴旧时服饰专程前来搭乘这趟列车，体验时光回溯的奇妙旅程。“怀旧地铁”专列由八节1932年至1977年间使用的车厢组成，运营路线为曼哈顿的第二大道站至昆斯区的昆斯广场站，运营时间为感恩节后至圣诞节前的四个周日中的特定时间。(新华社记者 李睿 摄)

新华社供本报特稿  
闫洁

## 【逐条予以反驳】

针对朴槿惠的弹劾案9日在韩国国会获得通过。随后，朴槿惠被暂停行使总统职权，等待宪法法院作出最终裁决。

16日，朴槿惠委托律师团向宪法法院递交了逐条驳斥弹劾案所列13项“罪状”的答辩状和反对调阅“亲信门”案卷的异议申请书。

韩联社报道，朴槿惠方面在答辩书中说，弹劾程序存在“严重违法



# 直击摩苏尔

12月18日，在伊拉克摩苏尔，伊政府军车辆行驶在街道上。摩苏尔是极端组织“伊斯兰国”在伊拉克占据的最后一座城市，在2014年6月被占领时人口超过200万。摩苏尔战役自今年10月17日开始后进展顺利，但政府军在10月31日开始的攻城战中遇到很大阻力。武装分子利用平民做“人肉盾牌”，在居民区布置狙击手、藏匿汽车炸弹。(新华社/法新)

据新华社供本报特稿  
刘秀玲 徐超

# 那时·那地

## ——2016年全球突发事件盘点

### 民意拐点

#### 科隆大规模性侵

2016年，国际新闻以糟糕方式开场。迎接2016年的跨年夜当晚，千名男子在德国科隆市火车站前广场上醉酒寻衅，其中一些人针对女性实施围堵、性侵犯和抢劫。科隆事件发生3个月后，警方累计接到1100多起报案，其中480多起与性侵有关。调查显示，科隆大规模性侵事件的嫌疑人大多拥有移民背景。

此后，德国国内爆发排外示威，要求政府限制难民，一些示威演变成骚乱，一些外国人成为泄愤对象。欧洲范围内，反难民呼声高涨，右翼政党借机炒作扩大影响力。在沸腾的民怨和舆论压力下，不少欧洲国家政府逐步收紧难民政策。

### 撕裂符号

#### 奥兰多枪击案

6月12日，阿富汗裔美国枪手马尔·马丁持枪进入奥兰多一家夜总会行凶，造成49死、53伤。马丁在枪击案发生前曾拨打报警电话，宣称效忠极端组织“伊斯兰国”。“伊斯兰国”随后也“认领”了这起枪击案，但美国调查人员至今没有认定“伊

斯兰国”与这起案件有直接关联。

移民背景、极端主义嫌疑、枪支合法购买……时值美国大选年，枪击案诸多因素触动移民、控枪和反恐等许多美国社会敏感神经，并以“史上最严重枪击案”的惨烈方式将这些难以弥合的伤痕展现在世人面前。一些媒体甚至将这起事件看成“美国问题”和“美国分裂”的象征符号。

### 恐袭阴霾

#### 法国尼斯袭击

2016年，恐怖主义以不同形式侵扰多个国家。7月14日，法国国庆日，一名袭击者驾驶卡车冲入南部旅游城市尼斯英国人漫步大道上的人群，向行人开枪并一路冲撞碾轧，最终导致84人惨死，200多人受伤。极端组织“伊斯兰国”宣称袭击者是其成员。

2015年初起，法国每半年多就发生一起震惊世界的恐怖袭击。从去年1月的《查理周刊》总部遇袭，到11月巴黎连环恐怖袭击，再到今年

国庆日的“独狼”恐袭，恐怖分子不断刺激着法国的反恐网络和民众神经。除了反对派政党的猛烈抨击，民众对政府的不信任感也再创新高。

### 种族死结

#### 达拉斯袭警案

美国警方与少数族裔之间矛盾屡有发生，近年来成为焦点，更在2016年7月迎来集中爆发。

当月5日和6日，路易斯安那州和明尼苏达州接连发生白人警察在执法中枪杀非洲裔男子事件。相关现场视频进一步激起民众对警察暴力执法、涉嫌种族歧视的愤怒，多地爆发抗议示威。

7日晚，在达拉斯市中心举行的反警察暴力执法和种族歧视抗议活动中，一名黑人退役士兵向现场维持秩序的警察开枪，造成警方5死7伤。这是自2011年“9·11”恐怖袭击以来，造成美国执法部门人员死亡人数最多的单起案件。事后调查显示，袭击者作案动机为种族仇恨，不

满黑人遭警方暴力执法，他甚至在与警方对峙时声称希望杀死更多白人，特别是白人警察。

种族问题和暴力执法交织，似乎是美国社会一个已陷入恶性循环的死结。因缺乏安全感和信任感，少数族裔仇视警方暴力执法，而警方对少数族裔更趋提防。

### 博弈逆转

#### 土耳其未遂政变

7月15日晚，位于土耳其首都安卡拉的武装部队总参谋部传出枪声——部分军官发动军事政变。这场政变在不到一天内被挫败，却在24小时内造成至少161人死亡、超过千人受伤。

挫败政变后，土耳其政府指认流亡美国的土耳其宗教人士费图拉·居伦为幕后主使。美国非但没有应土方要求引渡居伦，还与欧盟一起对土耳其的政变后“清理”行动大加指责，双方关系恶化。

相比这些北约盟友的迟疑，美国总统弗拉基米尔·普京在政变后第一时间对土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安表达支持；与西方关系恶化的共同点让“向西看”的土耳其逐步“向东转”。此后，埃尔多安将未遂政变后的出访首站选在俄罗斯，与普京实现击落战机后的首次会晤，两国冰封半年多的外交关系开始转暖。